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112 學年度彰化縣溪州鄉成功國民小學教師專業發展實踐方案 

表 1、教學觀察/公開授課－觀察前會談紀錄表 

回饋人員 簡婉真、許心 
任教

年級 
六 

任教領域

/科目 

藝術與人文、

數學 

授課教師 蘇姵禎 
任教

年級 
六 

任教領域

/科目 
藝術與人文 

備課社群(選填)  教學單元 畫我為誰 

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

112 年 9 月 13 日 

 10：30至 11：10  
地點 教務處 

預定入班教學觀察/

公開授課日期及時間 

112 年 11 月 24 日 

13：30至 14：10  
地點 多功能教室 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

(一)核心素養： 

   藝 E B3 善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

(二)學習表現： 

   1-Ⅲ-2 能使用視覺元素和構成要素，探索創作歷程。 

   2-Ⅲ-2 能發現藝術作品中的構成要素與形式原理，並表達自己的想法。 

(三)學習內容： 

   視 E-Ⅲ-1 視覺元素、色彩與構成要素的辨識與溝通。 

   視 E-Ⅲ-2 多元的媒材技法與創作表現類型。 

(四)學習目標： 

1.能透過老師的說明，了解本次課程自畫像的繪製方式及步驟。 

2.能依循老師的說明、示範與指導，依序完成自畫像的構圖與著色。 

3.透過實際繪製自畫像，提升繪製寫實人像的能力與自信。 

 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

(一)學生先備知識： 

透過已學習六年級翰林版藝術與人文─異想天開畫人像課程，對人物畫像的 

結構與組成有基本的認識與概念。 

(二)起點行為： 

學生能透過視覺觀察找出人像輪廓，能正確使用媒材─粉蠟筆進行著色。 

(三)學生特性： 

1.全班學生：班上多數學生具備一定程度繪畫能力，同儕間關係融洽且互動
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良好，上課時多數學生會主動發言。 

2.焦點學生：班上有位學生(9 號)上課較無法專注，有時會大聲說話或未經同

意而拿取其他同學物品，引起他人不悅；亦容易對其他學生造

成干擾，需教師多加注意及提醒。 

           班上另有 1 位學生(4 號)學習能力較弱，無法跟上同儕之學習進

度，教師需簡化課程內容。 

三、教師教學預定流程與策略： 

(一)教學預定流程： 

1.引起動機： 

老師投影展示幾張往年學生完成的自畫像，與學生共同討論歸納出各張人

像的組成與個別差異，再進行主要活動─繪製自畫像。 

2.發展活動： 

(1)老師演示準備工作：將描圖紙重疊於個人圖片上方後以訂書針固定，再發

給每生一張已於上方釘上描圖紙之個人黑白圖片。 

(2)透過老師的示範與指導，讓學生先以視覺仔細觀察描圖紙下的人像輪廓，

接著再使用黑色奇異筆描出人像的輪廓「線條」。 

(3)透過老師的提醒，讓學生依循顏色「淡到濃」的順序使用粉蠟筆進行著色，

並可依個人喜好搭配運用陰影、漸層等技巧讓畫面更豐富。 

3.綜合活動：作品賞析─《畫我為誰》，讓同學看圖猜出畫中人。  

(二)教學策略： 

1.教師運用示範教學法讓學生了解本次課程的自畫像的繪製方式與歷程。 

2.教師運用觀察法，讓學生利用視覺功能審視人像輪廓進而完成自畫像。 

四、學生學習策略或方法： 

(一)使用學習輔助策略，透過老師的示範及指導，了解自畫像的繪製方式。 

(二)使用理解策略，將已知與新學習到的內容連結，進一步完成自畫像的繪製。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

(一)呼應學習目標 1:教師採用問答方式，評估學生對本次課程自畫像繪製方式及

步驟的理解程度。 

(二)呼應學習目標 2 及 3:教師採用實作評量，評估學生是否能習得本次課程自畫
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像繪製的方式及相關技巧，並提升自信心。 

六、觀察焦點（由授課教師決定，不同觀課人員可安排不同觀察焦點或觀察任務）： 

(一)老師示範與講解時，學生上課的專注及理解狀況。 

(二)針對學生發言，老師給予的回饋方式及內容是否恰當。 

七、觀察工具： 

表 2-1、觀察紀錄表 

八、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期及時間：112 年 11 月 27 日 08：00 至 08：40 

地點：_教務處_ 

 


